

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

EDACIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
TELÉFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

UN BALANCE

CULTURA, SEÑORES, CULTURA!

Así dicen que solía expresarse ante su público un conocido y popular empresario de espectáculos, y así siente uno ganas de saltar gritando de vez en cuando al medio de la calle.

Tristes y calamitosos son los tiempos que corremos y hondos los motivos de preocupación para quienes, por deber o por temperamento, gustan de profundizar un poco en el aspecto y sentido de las cosas, pero es todavía más triste contemplar la falta de dirección y de acierto, de espíritu de abnegación y de sacrificio en los que tienen en sus manos la función augusta de dirigir, y la falta de dignidad cívica, de sentido de la realidad y de clarividencia en la masa, víctima inconsciente de seculares errores y eterna condenada a sufrir las consecuencias del abandono, en manos de los peores, de sus derechos y de facultades que se atrofian en fuerza de no usar de ellas.

Sufre, sin duda, el alma popular en nuestro país de falta de estímulo para el bien y le sobran incentivos para el mal. Ha sufrido siempre de ausencia de directores capacitados que supieran y quisieran ponerle en el camino de redención que otros pueblos han seguido antes para conquistar su bienestar y que vuelven a emprender hoy, después de la conflagración que puso a todo en trance de tener que recuperarlo: senda de educación y de cultura, única que en lo individual como en lo colectivo, conduce a ese fin. Lejos de eso, ningún sistema educativo se ha cuidado aquí de cultivar el espíritu popular desviándole de cauces notoriamente viciados y maliciosos para elevarle hacia un pleno cultural dentro del cual pudiera sentir despegó a la avidez, y al azar, y un poco más de amor la paz, a la verdad y a la justicia, ideal supremo de toda sociedad bien dirigida, como el culto de los sentimientos afectivos es condición primera de toda educación familiar inspirada en santos y nobles principios.

Vivimos, en efecto, días de angustia en que los corazones parecen petrificados y las conciencias dormidas. Es la barbarie y la guerra, los crímenes y los toros, el juego y el tango y los cabarets lo que en primer término seduce y atrae. Una sed insaciable de riqueza, de cualquier modo y manera apacible, que todas las demás funciones de la vida social, y la primera y principal preocupación del gobernante al uso consiste en dar satisfacción a esos apetitos y estar al desfreno a que ha llegado la avaricia, sin que, por otra parte, se perciba el sentimiento de lo digno y de lo justo que diríase extinguido, como muerta parece la sensibilidad de las gentes que no se alza y reacciona contra el desenfreno y contra la immoralidad, que representa ese estímulo y esa justificación.

A juzgar por los hechos ni siquiera importa ya el buen o mal uso que se hace del dinero de todos, de un dinero que se toma con leve tinte de legalidad pero sin asomo de aquiescencia por parte del que paga, del despojado, pudiera decirse, ya que, como tantas otras, la intervención del contribuyente español en la dirección de los negocios públicos es cosa puramente nominal y ficticia.

No parece que sea necesario un gran esfuerzo para probar a quién lo pusiera en duda, la verdad de estos encrucijados: la falta de una sana moral, de espíritu de sacrificio y de orientación, arriba, y la de sentido de la realidad abajo. Ahí está, por ejemplo, ese proceder a todas luces reprobable y condenable, más que por el fondo, por la forma y la ocasión, de nuestros padres de la patria ante la gravedad de la situación de la Hacienda pública, conducta sin sombra de pudor ni de respeto para la opinión del país que paga. Cuando se ha tratado de reparar vimos como, en el Congreso, se aplicaba aquel saludable principio que dice la caridad bien entendida empieza por uno mismo. Pero cuando, pocos días antes, en el Senado se había hecho un modesto y tímido requerimiento para que los más obligados a hacerlo contribuyesen en la debida medida y proporción al sostenimiento de las cargas públicas, los llamados a dar ejemplo de abnegación y de austeridad, contestaron descocadamente que pague Rita.

Ahí está, entre otros mil de análoga gravedad y apremio, el tremendo, el escalofriante problema de Marruecos que a raudales lleva ya consumido sangre, dinero y tinta, y—lo que es cien veces más triste—a raudales también ha hecho verter lágrimas, y que, sin embargo, solo ha servido hasta ahora para poner de manifiesto ante el mundo la desorientación y la incapacidad arriba, la incomprendimiento y la inconsciencia abajo. Sería cómico si no fuera trágico el pensar que el punto que en el actual momento histórico divide las opiniones de nuestros soi-disant estadistas y del pobre Juan pagano, consiste en determinar, a estas alturas, si nuestra misión en el Riff ha de ser de civilización o de conquista, si el país Húndez, de la langosta y de la viruela y de la intranjería clásica ha de civilizar a los moros o si, por el contrario, hemos de meterlos arriba en un puñado para hacerlos compartir luego con nosotros las bienandanzas que nos han legado seis siglos de opresión y desgobierno, después de los de riqueza y floreciente industria que señalaron en la Historia el paso de la civilización árabe por la península ibérica.

Apartemos por un momento la atención de esa discusión y mientras el pleito se resuelve, para esa minoría—selección, ibamos a decir que abomina de la violencia en cualquiera de sus manifestaciones y aspira al reinado de la

paz y de la cultura; para los que a la guerra del hombre con el hombre prefieren la de los libros contra la barbarie y la ignorancia, contra el dolor humano y su concausa la enfermedad, vamos a trascibir unos cuantos datos consoladores, tomados de la prensa extranjera y que significan para el porvenir de la Humanidad una batalla ganada bastante más provechosa, sin duda alguna, que han de serlo todas las que a tan dura costa ¡ay! hemos sostenido, sosteneremos y tendremos que sostener todavía contra la harka que, para los que estamos en el secreto, no está en el Riff como se nos dice, sino aquí, dentro de nuestra propia casa, dentro del territorio. Esa es la verdadera, la que nos esquila y empobrece, la que encuesta el mar que amenaza con tragarse a España, y opone obstáculo tenaz, y muchas veces irredible, a quien quiera que aquí pretenda ejercitarse un derecho, obtener justicia, rendir culto al trabajo o respirar aires de libertad.

Se trata de la lucha contra la tuberculosis, terrible plaga también que, como la fiebre amarilla antes y las paludíacas ahora, ha tenido siempre su más eficaz colaborador en la administración pública española, y apropiándose de la cual una firma autorizada decía días atrás en estas mismas columnas que sólo en nuestra región arrebata 8.000 vidas humanas cada año sin que contra ella exista organización seria ni plan de acción adecuado alguno. Y se trata de una batalla ganada en los Estados Unidos, en donde quedan cincuenta todavía muchas casas por hacer—que en lo humano, sabido es que nada ha perfecto—pero en donde los ideales de justicia y de libertad tienen ya mucho camino andado, y la lucha contra la incultura y la enfermedad, también. Acaso por eso, en vez de confiar la solución del problema a distinguidas señoritas y señoritas para que, armonizando la fiesta de la flor con la industria del sable, cultiven y fomenten el clásico vicio español de pedir, allí se encuentra su estudio a una comisión de catorce especialistas bien reputados y dotados, además, de una consignación que por su cuantía cabría holgadamente dentro de nuestro presupuesto el Marruecos, pero no, probablemente, dentro de los que regulan la higiene o la instrucción pública.

Eos 14 profesores, designados en 1916, eligieron como campo de experimentación una pequeña villa de 16.000 habitantes, Framingham, a 30 kilómetros de Boston, que vive dedicada a la industria y a la agricultura, y dieron comienzo a la labor que se habían encomendado, haciendo un censo de saludabilidad que arrojó el resultado siguiente:

Habitantes disfrutando de perfecta salud.	23 por 100.
Id. sufriendo de enfermedades curables.	64 por 100.
Id. sufriendo de enfermedades incurables.	13 por 100.

En el 64 por 100 de curables y afectados de diversas dolencias se contaban 311 tuberculosos de ellos 66 de forma activa, 115 de forma latente y los 130 restantes, de naturaleza sospechosa.

Hecho esto, comenzó sobre la base del censo la propaganda y el tratamiento. La propaganda, intensa y profusamente hecha, consistió en consejos de higiene sencilla y práctica, y en enviar los niños predisponentes a colonias de vacaciones y a clase al aire libre; y el tratamiento se redujo a la hospitalización y curas de sanatorio. Y sin otra cosa más que esto y una higiene inexorable implantada por médicos y enfermeras en dispensarios y consultorios, con la espontánea disposición y buena voluntad del propio vecindario y el eficaz concurso de la prensa, al cabo de cinco años se ha logrado que los casos en periodo agudo se redujeron de 42 al 17 por 100 y que la mortalidad, que era de 12 por 10.000, se viera reducida a 4 por 10.000, cifra, según parece, la más baja que hasta ahora se haya registrado en nación alguna.

Ante resultados tan elocuentes fuerza será convenir en que como plaga, aun siendo terrible la tuberculosis, es cien veces más definitiva y mortífera la que constituye esa harina peninsular a que aúdimos antes, la que forman cien o doscientos profesionales de la política—ilustres prohombres, se llaman entre sí—que, falsoando el espíritu de la Constitución, han mantenido en acción el absolutismo y la dictadura, y han hecho del arte de gobernar a los pueblos, escabel para sus ambiciones y concupiscencias y del interés público granjería para sus familiares e inconvenientes y así han traído todos los organismos del Estado a la desorganización inconcebible en que hoy se hallan.

Ahí, y nada más que ahí, y en los procedimientos que ese sistema de desgobierno, de régimen de camaradería personal y egoísta, ha empleado para satisfacer sus ambiciones, está la causa de nuestro secular atraso y la incomprendimiento de cuánto más directamente nos interesa. Eso es lo que le ha costado a España un imperio colonial antiguo, como ahora la cuesta la desatentada aventura de Marruecos; eso es lo que explica esa macabra contribución de 8.000 vidas que paga Galicia a la tuberculosis, y la de 50.000 niños españoles que mueren indebidamente cada año, y el que vegeta tristemente sin salud ni instrucción la gran mayoría de los que lo gran salva de esa primera redada que los tiene la incuria y desidia oficiales en cuanto

abren los ojos a la luz en esta tierra desventurada.

Se explica que quienes de tal suerte han entendido sus deberes para con la patria, tengan interés en buscar un derivativo al odio popular en África ahora, como antes la encontrara en Cuba y en Filipinas; se explica que pospongan el presupuesto de Instrucción pública al de la dotación de la Guardia civil; que mientras por un lado se destinan ochocientos millones al sostenimiento de los institutos armados se regateen 150 para el mantenimiento de las instituciones de enseñanza. Y se explica todo eso porque, desde su punto de vista, es justo reconocer que proceden con lógica. ¿Cómo, si no, podría ser traído y llevado y explotado por todos este infeliz pueblo español? No lo sería, seguramente, si se tratase de un pueblo culto, bien preparado de cuales son sus deberes y cuales sus derechos.

De ahí la necesidad que a veces se siente de salir gritando como el famoso empresario local, porque solo así, a fuerza de cultura y con medios de desinfección, adecuados sería posible luchar aquí con el secular enemigo y vencerle, como está visto que se puede vencer la tuberculosis.

¡Oh! manes de Costa! ¡Quién pudiera saber abrora sobre sus impresiones furibundas, inflamadas en sangre y verdadero amor a la patria, contra los que nos han privado de libertad y de cultura, y nos han traído a este impasse trágico en que nos encontramos!

El que quería aquella España de sus ensueños: rica y que coma, culta y que piense, libre y que gobierne, fuerte y que venza!

Y quién pudiera oírle ante el espectáculo de esta pobre y miserable España, vencida y exhausta, sin cultura y sin libertad!

en sus intereses haciendo ruinoso todo negocio teatral a base de colectividades artísticas. Y al cine y a las variétés recurren y, como ya se hizo público, se proponen dar la batalla con estos espectáculos y con compañías extranjeras, no sujetas a imposiciones de s.n. dicitos.

Parece que el Sr. Fraga tiene contratada una o dos compañías argentinas con repertorio propio, otras dos de opereta italiana, una ópera, varios números de variedades y muchos kilómetros de películas, con todo lo cual se proponen incluir en sus veintidós teatros, que abriga el pronóstico de que en éstos no se ejecute otra música española más que aquella que sea de autores asociados, y que paúl las cupletistas que continúan encargando a distintos compositores canciones que serán de su propiedad y por las cuales no tendrá, naturalmente, que pagar derechos a la Sociedad de Autores.

Como de esta Sociedad está separado don Jacinto Benavente las compañías argentinas podrán hacer sus obras y algunas otras de autores novedosos que triunfan con grandes dificultades, y no son las menos las de los consagrados, para estrenar.

Y así, con estos elementos, estima el señor Fraga que podrá hacer frente a las exigencias e imposiciones de autores y actores.

El pleito está en su perío o agrido. Da la situación del conflicto da idea la siguiente nota que publican los periódicos de Madrid: «Haciendo uso de la facultad concedida a la Junta Directiva del Sindicato ed. Actores por la Asamblea general, y de acuerdo con el señor presidente de la Sociedad de Autores, con esta fecha se circularán las órdenes para que se suprima el repertorio y no actúen las compañías en los teatros arrendados por el Sr. Fraga, y que son: Principal, de Santiago, Principal, de Pontevedra; Jofre, de Ferrol; Odeón, de Vigo; Tamboerick, de Vigo; Rosalía Castro, de la Coruña; Circo, de Lugo; Principal, de Mafarray; Apolo, de Ourense; Parísiana, de Burgos; Pradorno, de Valedolid; Moderno, de Salamanca; Pereda, de Santander; Dingurra, de Gijón; Cervantes, de Segovia; y Campos Eliseos, de Bilbao.

Nó deben celebrarse contratos con la empresa Cano Gabillo, de Málaga, y González Serna, de Sevilla, y teatros Principal, de Cádiz, y Nuevo, de Zamora, sin mencionar antea la Sociedad de Autores y al Sindicato de Actores.

Los actores y Autores mantienen su criterio de aceptar con el Sr. Fraga una entrevista, para tratar del asunto que a todo instante, pero hasta tanto no se celebre ésta, sigue el Sr. Fraga en su actitud irán acudiendo a los procedimientos más energicos para que este conflicto se resuelva a la mayor brevedad.

EL PERSONAL DE CORREOS

SE REPRODUCE LA HUELGA

La visita de Sánchez Guerra al Palacio de Comunicaciones.—Si se os y silbidos.—Plan de los huelguistas.—Los altos funcionarios y el jefe del Gobierno.—La censura impide dar detalles.

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

MADRID 17.

Sánchez Guerra en el Palacio de Comunicaciones.—Un discurso del Presidente.—Los funcionarios de Correos prorrumpen en silencios y silbidos.—Abandonando el trabajo.

A las diez y media de la mañana de hoy fué el Sr. Sánchez Guerra al Palacio de Comunicaciones.

Nadie lo esperaba a la puerta.

Direadamente marchó al despacho del Director general, donde se hallaban los jefes. Con estos marchó a la Central de Correos. Reina la atmósfera de expectación.

El jefe del Gobierno dirigió a los empleados un discurso diciendo que no podía venir con las manos llenas, pues ello significaría el desprecio del poder público.

Añadió que las dos primeras bases presentadas por los funcionarios de Correos habían sido aceptadas por el Gobierno, pero que no se publicaron en la "Gaceta" debido a que como se modificaron las peticiones de aquellos había que firmar nuevamente los decretos.

Respecto a las demás peticiones dijo que como significaban aumento de gastos en el presupuesto tenía que llevarlas a las Cortes.

Prometió que el primer proyecto que someterá al Parlamento será este.

Y terminó diciendo que esperaba de la sensatez de los empleados que no exteriorizasen ninguna actitud, pues el Gobierno no puede aceptar plazos ni compromisos. Como funcionarios públicos, su deber es acatar las disposiciones del Gobierno.

Al concluir el Sr. Sánchez Guerra su discurso hubo silencios y algunos silbidos.

Desde la Central de Correos se dirigió el jefe del Gobierno a la sala de aparatos de Telégrafos.

Enfonce fué acudiendo a la sala de batalla de Correos todo el personal del cuerpo, abandonando el trabajo.

Diráronse allí nuevos vivas muy significativos.

El personal de Telégrafos aplaude al jefe del Gobierno

Al llegar el Sr. Sánchez Guerra a la sala de Telégrafos, eligió la actitud de los empleados durante la huelga.

Dijo que hacía suyas las peticiones de los empleados de Correos.

Al salir fué aplaudido.

Entrevisó con los jefes.—Un "lunch"

Marchó después al despacho del Director general, donde se sirvió un lunch.

Dijo a los jefes que su degen sería ofrecer a todos los funcionarios una copa de champán, pero en la imposibilidad de hacerlo a todo el personal lo ofrecía a un funcionario en representación de todos.

Los de Correos y Telégrafos dan vivas a la huelga

Al enterarse los empleados de Correos de que en la sala de aparatos de Telégrafos había sido aplaudido el presidente, se mostraron disgustados.

Los telegrafistas, asomados a las ventanillas, les dijeron que habían aplaudido por cortesía ná más.

Entonces hubo vivas a los cuerpos de Correos y Telégrafos unidos y a la huelga.

Los más excitados decían que los empleados carecían de dignidad si toleraban el engrano.

A la sala de batalla seguían acudiendo los empleados.

El Sr. Sánchez Guerra, al salir del Palacio de Comunicaciones, fue despedido solo por algunos jefes.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

En el Ministerio de la Guerra recibió el presidente del Consejo a los periodistas.

UN HOMENAJE

FERNANDO A. DE SOTOMAYOR

El pueblo del Ferrol ha tenido un rasgo realmente simpático que no puede pasar inadvertido para los coruñeses. El Ayuntamiento acordó por unanimidad rendir un público homenaje de admiración y cariño al ilustre pintor D. Fernando A. de Sotomayor, y espontáneamente, con un entusiasmo ejemplar, el vecindario entero hizo suyo el propósito que va a tener ahora una brillante realización.

Será el homenaje el próximo día 31, a las seis de la tarde. Una procesión nívida, presidida por la corporación municipal y en la que tendrán representación todas las entidades y asociaciones locales, se dirigirá a la casa en donde nació Sotomayor, para descubrir una lápida que puesta en la fachada del edificio, dará testimonio de cuanto quiere y admira el pueblo del Ferrol a su hijo ilustre.

Bien hacen los ferrol

BANCO DE LA CORUÑA

El Consejo de Administración del BANCO DE LA CORUÑA, tiene el honor de participar a sus Accionistas, haber tomado el acuerdo de pagar, con cargo a los beneficios obtenidos durante el primer semestre del ejercicio que termina el 31 de Diciembre del presente año, QUINCE PESETAS por acción (equivalente del 8 por 100), cuyo pago se efectuará contra presentación de los recibos provisionales, a partir del 15 del corriente.

La Coruña, a 5 de Agosto de 1922.

Dijoles que no había nada nuevo.
—Lo único que hay—agregó—ya lo saben ustedes, mi visita a Correos.

Dijo a los funcionarios de este cuerpo lo mismo que dije a ustedes ayer y vengo repitiendo siempre. No he prometido nada, fuera de lo que al principio dije, a pesar de que haya alguna persona o periódico que se empeñe en tergiversar las cosas para crear dificultades o conflictos.

Conferencia de Sánchez Guerra con los altos funcionarios

Atendiendo a indicaciones del Gobierno, reunieronse esta tarde el Sr. Sánchez Guerra, el director de Comunicaciones, el subdirector, el inspector general y el administrador del Correo Central, los objetos de que el Sr. Sánchez Guerra concibió su opinión sobre el conflicto y la actitud del personal.

Duró la entrevista media hora.

Los jefes dijeron que se reunirían con sus compañeros y que mañana le darían la contestación.

Información desmentida

Por conducto oficioso hizose saber a los periodistas que es inexacto que en la reunión celebrada por los funcionarios con el Sr. Sánchez Guerra para poner término al anterior conflicto, les hubiese mostrado el jefe del Gobierno tres decretos firmados por el Rey, uno de ellos concediéndoles las pagas extraordinarias.

El Sr. Sánchez Guerra sólo les enseñó una referencia a la reorganización de la junta de jefes.

También es inexacto que el Director de Comunicaciones hiciera en aquella reunión cálculos que no estuvieran encaminados a demotrar a los oficiales lo difícil que sería acceder a sus peticiones.

Se reúnen los ministros

A las once de la noche llegó al Ministerio de la Gobernación el Sr. Sánchez Guerra.

Poco después llegó el Sr. Calderón.

Luego fueron llegando el Sr. Silveira y otras personalidades.

Dicen que se reúne el Consejo de ministros para tomar acuerdos.

Circulan los más alarmantes rumores.

(La censura interrumpe constantemente, no dejando trasmítir la mayor parte de la información.)

En Barcelona secundarán la huelga

Noticias de Barcelona dicen que mañana cesarán los trabajos, suspendiendo la actividad de los compañeros de Madrid.

También se dijo que los telegrafistas están dispuestos a ir a la huelga.

Dicen que fue detenido el Comité de huelga

Asegúrase esta noche en Madrid que había sido detenido el Comité de huelga.

Por ahora no se ha confirmado tal rumor.

No hubo detenciones

Ha sido desmentido el rumor sobre la supuesta detención del Comité de huelga.

Este se reunió esta noche en el Centro Teatral, en donde permaneció largo rato tratando de conflictos.

El subsecretario de Gobernación, al recibir la madrugada a los periodistas insistió en que esta noche no fue detenido funcionario alguno de Correos.

Aseguró que no se efectuará ninguna detención con motivo del conflicto.

Una nota de los telegrafistas

El cuerpo de Telégrafos ha publicado una nota, estimando como un desacertado la actitud del jefe del centro de Madrid al aplaudir al señor Sánchez Guerra.

Dice la nota que el jefe que dirige un departamento tiene la obligación de conocer a su personal.

“E de Telégrafos—añade—atrajese en este momento por una corriente de profunda simpatía hacia el de Correos, y llevar en esas circunstancias al Presidente del Consejo a una sala de aparatos es una provocación y un error del jefe.”

Ruiz de Velasco.

REUNIÓN DE ARTESANOS

EXPOSICIÓN IMELEDO CORRAL

Hoy, viernes, a las nueve de la noche, será clausurada la exposición Imeldo Corral, que tanto éxito ha obtenido, constituyendo un notable triunfo para el celebrado paisajista ferrolano.

LAS FIESTAS DE BATANZOS

(Por teléfonos.)

Inauguración de unos altares. — Banquete al P. Plácido

Batanz, s. 17 (26 h.)

A las diez de la mañana de hoy se celebra en la iglesia de los P. Fr. nascenos la inauguración de los altares de la Concepción y de San Antonio.

pronunció, por este motivo, un elocuente sermón el obispo, el lugre y así dio a la solemne ceremonia muchísima gente.

A la una y media se festeja en el Ayuntamiento un banquete oficial en honor del P. P. Plácido.

Concurrieron todas las autoridades locales y otras personas prestigiosas.

Durante el acto la música de Isabel la Católica ejecutó ante la Casa Consistorial diversas obras de concierto.

Reparto de premios

Por la tarde y presidiendo el prelado de l'Alcaldía, licencio se celebra el reparto de premios a los alumnos aventajados de las Escuelas García Hernández.

Asistió al solemne acto el Ayuntamiento en corporación.

El arquitecto D. José Baños pronunció un discurso muy elocuente elogiando la labor meritoria realizada por los Srs. García Naveira fundadores y sostenedores de las mencionadas escuelas.

Habrá también el alto de ensalzar a la institución por alturas dejando un brillante premio al Padre Plácido, quien expuso a los niños la gratitud de dar a los más ilustres señores de García Naveira, hijos ilustres de Batanzos.

Seguidamente se procedió a la distribución de los premios, consistentes en artísticas plumas y libretas de la Caja de Ahorros, y después fueron todos los niños de las escuelas al cementerio a depositar flores en el panteón de la familia García Naveira.

Un concierto y un bríte

En el tren de Ferrol Rego a las ocho de la noche la notable rondalla “Airmes d'a mirella” que dio un concierto público en la Alameda, siendo ovacionada por el gentío allí congregado para escucharla.

A la hora en que teléfono se está celebrando en la sociedad Liceo Recreativo, el tradicional baile en obsequio a los toros.

Los salones de la popular asociación, en peñas para conmemorar a tanta gente como ha acudido a participar de la brillante fiesta.

Hay mucha mujer guapa y la junta directiva

BANCO DE LA CORUÑA

El Consejo de Administración del BANCO DE LA CORUÑA, tiene el honor de participar a sus Accionistas, haber tomado el acuerdo de pagar, con cargo a los beneficios obtenidos durante el primer semestre del ejercicio que termina el 31 de Diciembre del presente año, QUINCE PESETAS por acción (equivalente del 8 por 100), cuyo pago se efectuará contra presentación de los recibos provisionales, a partir del 15 del corriente.

La Coruña, a 5 de Agosto de 1922.

Dijoles que no había nada nuevo.

—Lo único que hay—agregó—ya lo saben ustedes, mi visita a Correos.

Dijo a los funcionarios de este cuerpo lo mismo que dije a ustedes ayer y vengo repitiendo siempre. No he prometido nada, fuera de lo que al principio dije, a pesar de que haya alguna persona o periódico que se empeñe en tergiversar las cosas para crear dificultades o conflictos.

Conferencia de Sánchez Guerra con los altos funcionarios

Atendiendo a indicaciones del Gobierno, reunieronse esta tarde el Sr. Sánchez Guerra, el director de Comunicaciones, el subdirector, el inspector general y el administrador del Correo Central, los objetos de que el Sr. Sánchez Guerra concibió su opinión sobre el conflicto y la actitud del personal.

Duró la entrevista media hora.

Los jefes dijeron que se reunirían con sus compañeros y que mañana le darían la contestación.

Información desmentida

Por conducto oficioso hizose saber a los periodistas que es inexacto que en la reunión celebrada por los funcionarios con el Sr. Sánchez Guerra para poner término al anterior conflicto, les hubiese mostrado el jefe del Gobierno tres decretos firmados por el Rey, uno de ellos concediéndoles las pagas extraordinarias.

El Sr. Sánchez Guerra sólo les enseñó una referencia a la reorganización de la junta de jefes.

También es inexacto que el Director de Comunicaciones hiciera en aquella reunión cálculos que no estuvieran encaminados a demotrar a los oficiales lo difícil que sería acceder a sus peticiones.

Se reúnen los ministros

A las once de la noche llegó al Ministerio de la Gobernación el Sr. Sánchez Guerra.

Poco después llegó el Sr. Calderón.

Luego fueron llegando el Sr. Silveira y otras personalidades.

Dicen que se reúne el Consejo de ministros para tomar acuerdos.

Circulan los más alarmantes rumores.

(La censura interrumpe constantemente, no dejando trasmítir la mayor parte de la información.)

En Barcelona secundarán la huelga

Noticias de Barcelona dicen que mañana cesarán los trabajos, suspendiendo la actividad de los compañeros de Madrid.

También se dijo que los telegrafistas están dispuestos a ir a la huelga.

Dicen que fue detenido el Comité de huelga

Asegúrase esta noche en Madrid que había sido detenido el Comité de huelga.

Por ahora no se ha confirmado tal rumor.

No hubo detenciones

Ha sido desmentido el rumor sobre la supuesta detención del Comité de huelga.

Este se reunió esta noche en el Centro Teatral, en donde permaneció largo rato tratando de conflictos.

El subsecretario de Gobernación, al recibir la madrugada a los periodistas insistió en que esta noche no fue detenido funcionario alguno de Correos.

Aseguró que no se efectuará ninguna detención con motivo del conflicto.

Una nota de los telegrafistas

El cuerpo de Telégrafos ha publicado una nota, estimando como un desacertado la actitud del jefe del centro de Madrid al aplaudir al señor Sánchez Guerra.

Dice la nota que el jefe que dirige un departamento tiene la obligación de conocer a su personal.

E de Telégrafos—añade—atrajese en este momento por una corriente de profunda simpatía hacia el de Correos, y llevar en esas circunstancias al Presidente del Consejo a una sala de aparatos es una provocación y un error del jefe.”

Ruiz de Velasco.

REUNIÓN DE ARTESANOS

UNA CALAVERADA

En la madrugada del día 4 de Enero de 1922 se celebró en la casa número 13 de la calle del Soporte, en esta ilustra capital, y pretendieron entrar a viva fuerza, lo que impidió la vicedomiciencia de la casa, atrayendo la puerta y las ventanas.

Pero no bien hizo esto, los jóvenes de negev apremiaron la finca, causando daños en la misma por valor de 128 pesetas.

Los jueguitos comparecieron ayer ante el Tribunal de Derecho para responder del delito de robo y el teniente fiscal Sr. Pomares modificó sus conclusiones en las que pena para los procesados la pena de arresto mayor, reduciendo ésta a la de multa e indemnización de los daños causados.

Un abogado de pobres.

Teatro Linares Rivas

CINEMATOGRÁFO SELECTO

Sigue esta semana exhibiéndose en el teatro Cánovas, lo mejor de la producción cinematográfica mundial.

Hoy se anuncia la proyección del cine-drama sentimental “Pensamientos”, cuyas dramáticas escenas están avaladas por la genial interpretación que da la soberbia películeña hace el gran actor Tom Moore.

Mañana es día de emoción intensa para los aficionados al arte mudo.

Comienzan los episodios de la trágica super-serie “El gran misterio del Radio”, obra que se considera como definitiva, por su técnica y por lo artística.

Las aventuras audaces y los arriesgados ejercicios que se practican, siéyugan, al espectador, que se siente atraído por la fantástica belleza de las escenas de la film, y por la magistral labor que realizan los actores encargados de la interpretación.

MARINEDA

Con este título, tan sugerentes y tan rústicos, acabamos de recibir el primer número de un nuevo periódico lo al que hoy sale a la publicidad.

Es una revista gráfica, semanal, en una portada de elegante sobre ad en q se aprecia el retrato de la Reina Victoria y un eximo y muy interesante que encabeza una brillantísima crónica de Fernández Flórez, en el cual las fotografías de actualidad alternan con los dibujos de Castel o, G. de Avallana y N. Ruiz Casner, amén de una oportuna caricatura de Vitorino en una página de sano humorismo.

Es director y propietario de “Marineda” nuestro distinguido amigo D. Enrique Dequidt Carreras, quien se dispone a continuar su noble tarea en favor de la publicidad gráfica, tan acertadamente iniciada por él en “Estímulo”, el periódico ilustrado que en estos últimos tiempos tuvo más próspera vida en la Coruña.

Agradecemos el envío de la revista, deseándole el éxito a la que le da derecho el nombre que la acompaña.

TIRO DE PI HÓN

Ante numerosa concurrencia en la que predominaban distinguidas damas, se celebró ayer tarde en el campo de deportes de Riazor la primera sesión del concurso de tiro de piñón organizado por la sociedad “La Venatoria”.

En la primera traza, de prueba, tomaron parte quince esopetas, y se repartieron el premio, el 75 por 100 del importe de 15 pesos, los Sres. López, Riobó, Muñoz y Mosquera, que quedaron firstas.

En la segunda traza, en la que se disputó la copa “La Terraza”, tiraron diez y seis señoras.

Ganó la copa el Sr. Muñoz (D. Ignacio), que malo stile pichones seguidos, y el 50 por 100 del importe de las matrículas de esta premio y el 25 por 100 de las mismas, que figura como segundo premio. Tuvo repartido entre los señores Muñoz, Naya (D. Francisco) y López, Riobó, finalistas de esta prueba.

En la penúltima tercera, copa del alcalde de la Coruña, Sr. Asúnso Linares, resultó vencedor el Sr. Francisco Naya, campeón de Guadalquivir, que falleció el día 27 de enero de 1922.

En la primera traza, copa del alcalde de la Coruña, Sr. Asúnso Linares, resultó vencedor el Sr. Francisco Naya, campeón de Guadalquivir, que falleció el día 27 de enero de 1922.

DIGESTÓNICO
¡SIEMPRE CONMIGO!

ES LA SALUD DE MI
ESTÓMAGO

La mejor colocación para el capital

es la compra de un chalet en la Ciudad-jardín, situado sobre la playa de Riazor

En cinco años se duplica el dinero invertido, solo con la valorización del suelo.

Están construyéndose y encargados más de veinte chalets.

Se facilitan folletos con planos y condiciones, en el Almacén de música del Sr. Berea, Real, 38, y en el Kiosco de la barriada.

para estudiar varias peticiones de ingreso.

Fueron aprobadas unas ochenta solicitudes.

Las restantes quedaron pendientes de estudio.

Trabajos electorales

Según noticias de Lérida, en varios distritos han comenzado los trabajos de propaganda para la elección de diputados provinciales.

Un cohete provoca un incendio

Uno de los cohetes disparados en Elche, con motivo de las fiestas de la Virgen produjo un incendio en un almacén de cereales que fue totalmente destruido.

Un descarrilamiento

El jefe de la estación ferroviaria de Irún (Pamplona), dice que en el kilómetro 203 de la línea de Zaragoza a Alcañiz desarrilaron dos vagones de un tren de mercancías.

La línea ha quedado interceptada.

No se conocen detalles del accidente.

Hidrovía que no parece

En Palma de Mallorca aumenta la ansiedad por la desaparición del hidrovión quincha, la travesía a Barcelona.

Hoy salió otro para practicar pesquisas.

De Santander

MADRID 17.

Un telegrama de Irigoyen

El presidente de la Argentina Sr. Irigoyen telegrafió al rey expresándole el reconocimiento del pueblo argentino por el recibimiento hecho al electo presidente Sr. Alvear.

El expresidente Picasso

El general Picasso, que veranea en Solares, dijo a un periódico que le interrogo sobre ello, que nadie puede decir acerca del expediente por el insurto porque está sometido al conocimiento del Supremo de Guerra y Marina.

La familia real

La Reina no salió esta tarde de Palacio.

El príncipe de Asturias y el duque de Alba hicieron una excursión en automóvil.

La Fiesta de la Flor

La recaudación obtenida con la Fiesta de la flor, fue muy brillante.

JOSE FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo.

Paseo de los Ángeles núm. 4.—La Coruña

Neumáticos y Cubiertas MICHELIN

El mejor artículo conocido

Gran surtido en Cubiertas **Cable y Cord**

Magnetos **Bosch** y accesorios

Representantes para La Coruña: FERNANDEZ TORRES y C.º

Cantón Pequeño, 9 y 10



Pastillas Purgantes

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día

El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas solo cuesta 40 céntimos

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

YER

ZINCKE HERMANOS
Librería Papelería Imprenta
CANTÓN GRANDE 21 - LA CORUÑA

Estación Balnearia de Arteijo

A II KILOMETROS DE LA CORUÑA

CARRETERA DE CORCUBIÓN
Agua termales desde 29° a 47° fluoruradas sódicas, bromo-yoduradas bicarbonatado-ferruginosas, con notable cantidad de ácido fústico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicina DEPURATIVA TONICA SEDANTE

Indicaciones especiales: DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULAS Y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEUROLOGÍAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudos y crónicos, METRORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva

Pidáse informes y memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MES.

TEMPORADA 1908-1909

I.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

J. LÓPEZ LACARRERE

CIRUGÍA Y ENFERMEDADES DE LOS

OJOS

CANTÓN PEQUEÑO, 31-32

De diez a una

Gran Bar Restaurant

PETIT HARDY

Calle de la Galera, 43. — Teléfono número 505

La Coruña

Renne este bar las mejores condiciones: Modernidad, sitio céntrico, presentación de comedor y reservados; variedad exquisita todos los días, en el servicio que es permanente, a la carta, con escogidos menús.

Ganada tiene esta casa su fama por su buena cocina y su escaparate espléndidamente surtido.

Si cliente es tan numerosa como distinguida, y este bar está encargado del comedor de la aristocrática sociedad «Nuevo Club».

José Amenedo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción

ARTICULOS DE SANABRIAMENTO E HIGIENE

Cementos, yesos, cales, escayolas, tuberías de gres y barro, azulejos nacionales, belgas e ingleses, teja plana y del país, ladrillos perforados y huecos, baldosas de cemento y gres.

Venta exclusiva del cemento portland

ASLAND

Cuartos de baño completos, Loza Sanitaria Inglesa de TWYFORDS Limited, Hanley (Inglaterra).

San Andrés, 118. — La Coruña

El Producto Clínico

Steugénoi LAFONT

CURA RAPIDAMENTE LA

Sólido. - Olor grato.

Precio: 1,50 pesetas

Farmacias y Droguerías

Depósito: Farmacia Sucesores Lafont. Botafones

Fincas, compra, venta e hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc. — Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez)

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos; Compra y venta de toda clase de valores nacionales e extranjeros. Cobro de cuotas. Administración de fincas.

Riego de Agua, 36, BAJO

José Sanjurjo Camino

AGENTE DE ADUANAS

Despacho de mercancías y barcos en este Puerto. Agente en Irún.

Riego de Agua 36. Frente al Banco de España

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero
Piel, Venéreas, Sifilis, Vías Urinarias
Impotencias, Neurosis y propias de la

Tratamiento y curas con observación ana lítico-biológico. Instrumental completo de CLINIQUE COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc., etc. Urostroscopos Cystoscopias Rectoscopias, etc., etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117 2. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

Gramófonos

DESDE 6'50 PESETAS

DISCOS DOBLES



Gran surtido en Opera, Zarzuela, Couplets, Bailables, etc.

De las marcas «Gramófono», «Fadas» y «Odeón»

Papelaria de Ferrer. Real, 61 - La Coruña

i Rotos! ¿Qué hacer?



VISITE EN: SEGUIDA LA CASA DE OPTICA
Diamantes Americanos, Real, 24. — LA CORUÑA

ELECTRON MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonia - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

BOLSAS Y MERCADOS

Cotizaciones del 17 de Agosto de 1922

MADRID

Donda 4 por 100 Interior, contado.	70,00
- 4 por 100 Exterior.	86,25
- 4 por 100 Amortizable.	85,75
- 5 por 100 (antiguo).	96,50
- 5 por 100.	1917.
Obligaciones del Tesoro 5% (6 meses)	102,25
- 5% (2 años).	102,93
Cédulas del Banco Hipotecario 4%.	00,00
- 6%.	00,00
Acciones del Banco de España.	147,00
Acciones del Banco Hipotecario de España.	550,00
Id. Id. Hispano Americano.	00,00
Id. Id. Español del Río de la Plata.	Ptas. 227,00
Id. Arrendataria de Tabacos.	00,00
Id. Azucareras, preferentes.	66,25
Id. Id. ordinarias.	00,00
Id. N. de España.	Ptas. 00,90
Id. F. C. Madrid Zaragoza-Albacete.	Ptas. 00,00
Obligaciones General Azucarera 4%.	00,00
- Rio Tinto 6%.	00,00
- Palafraga 6%.	95,00
- Real C. Asturiana 6%.	00,00
Bonos Constructora Naval 6%.	98,00
Obligaciones Marruecos 5%.	74,65
Cédulas Hipotecarias Argentinas 6%.	00,00
Paris, 00,00 00,00 00,00,00,00,00,00.	00,00
Londres, 28,58, 28,60, 00,00,00,00.	28,62
Berlin, 0,61 00,00,00.	0,65
New York, 0,00 00,00,00,00,00.	6,59
Sulza, 0,00 00,00,00.	123,40
Bruselas, 0,00 0,00.	4,00
Roma, 0,00 0,00 0,00,00,00,00.	23,51
Lisboa, 0,00 0,00,00.	0,00
Viena, 0,00 0,00,00,00,00,00.	0,00
Buenos Aires.	0,00

BARCELONA

Obligaciones F. C. Norte de España 3 por 100 Primera serie.	63,15
Obligaciones F. C. Norte de España 3 por 100 Segunda serie.	60,65
Obligaciones F. C. Norte de España 6 por 100.	101,00
Obligaciones F. C. Asturias-Galicia. León 3 por 100 Primera hipoteca.	00,00
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante 3 por 100 Primera hipoteca.	58,00
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante 5 por 100 Serie F.	83,00

SUN FIRE OFFICE

Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios

ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

LA COMPAÑIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO

Fondos al terminar el año 1919. L. 4.757.076

Primas cobradas en el mismo año L. 2.266.619

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.

Agente

Micandro Farina

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo
LA CORUÑA

Holland-América Line

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS

Próximas salidas de la Coruña para la Habana Veracruz y Nueva Gales

EDAM..... 1.º Septubre.

LEERDAM.... 22 id.

SPAARNDAM... 13 Octubre

MAASDAM.... 2 Novbre.

Admitiendo pasajeros para los puertos arriba indicados Precio en 1.ª clase: Habana, 1.259 Ptas. - Veracruz, 1.375. Precios en 2.ª económica: Habana, 850 Ptas. - Veracruz, 925. Precios en TERCERA, Habana, 543 ptas. - Veracruz, 587.

Incluidos impuestos

En estos nuevos y espléndidos vapores, TODOS LOS PAPAJESOS DE TERCERA CLASE SIN EXCEPCIÓN, van acomodados en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio y confortable comedor con mesas y salones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo, sin que por ello tengan que pagar sobre precio alguno.

También admiten carga para los mismos puertos a los tipos de buceos corrientes en plaza

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en La Coruña. - LOPEZ Y SANCHEZ. Marinas, 6 y 7.

Vinda de H. Hervada - Coruña

CASA FUNDADA EL AÑO 1865

Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc. - Cantón Grande, 8

Ferrería y quincalla en general Zinc, Plomo, Aceros, Clavazón, Vidrio Máquinas agrícolas. - Real, 14 y 77

Los centenares de piezas que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de LA DORDOGNE como las de LA FEKTÉ

Corta forrajes incluso tojo Corta raíces Gradas Hoces Guadafías Arados Picachones, etc.

Arados Brabant, ancla forjada, únicos que llevan bujes torneados, cama de acero, volteo completo, gran duración.

Números. 0 1 2 3

Peso aproximado, kilos. 84 95 100 105

Profundiza hasta. 16 20 26 32 cms.

BILBAO

Acciones Banco de Bilbao.	Ptas. 0.000,00
Banco de Vizcaya.	1.074,00
Crédito Unión Minera.	576,00
Soto y Aznar.	1.369,00
Marítima Nervión.	00,00
Altos Hornos.	00,00
Resinas.	254,00
Explosivos.	00,00
Felgueras.	00,00
Be Urquiza-Vascongado.	00,00

COTIZACION DEL ORO

Libras.	Ptas. 31,20
Alfonso.	123,75 %
Francos.	123,75 %
Dollars.	Ptas. 6,47 por dólar
Idem (billetes).	6,36

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR. - Barqueros. - La Coruña.

EL PUERTO

Ayer entró en nuestro puerto el vapor francés «Celtas», de Burdeos, con carga general. Fueron despedidos los vapores sueltos gráficos, para Santander, con madera; español «Cabo Carvoeiro», para Avilés, y el alemán «Phoebeus», para Vigo, ambos con carga general.

OTRAS NOTICIAS

El vapor «Phoebeus» alijo en el muelle de Linares Rivas 40 bultos de ferretería, planchas de fibra, empaquetadura, cáñamo, un motor y material eléctrico, 436 de trapos, cortinas de resorte, tapices, bronce, estatuas, columnas de mármol, avena, cítrica, ruedas de afilar, utensilios de herraje, papel, pintura, barro, azulejos, cemento, harina y otros artículos.

El vapor «Cabo Carvoeiro» trajo para la Coruña, doradería, vinos, vinagre, jabón, aceite y hojalata.

En el muelle de Linares Rivas despegó el vapor belga «Venetiens» un cargamento consistente en 5.500 sacos vacíos, 5.000 de escorias Thomas, 2.674 de supensos de cal, 251 atados de hierro galvanizado, dos automóviles y 21 paquetes de planchas de hierro vulcanizado.

Se esperan los vapores «Roger» de Francia, con carga general, y «Nikia», con carbón.

El vapor español «Alfonso XIII» llegó sin novedad a Veracruz el día 7 del actual.

Estuvo ayer un día fresco y nublado a ratos, soplando frío el viento del Noroeste. Subió el barómetro de 765'4 a 766'8 milímetros, la temperatura fué de 19 por 41'7 grados y el pronóstico es de poca variación.

Mareas: pleamar a las 11 y media; bajamar a las 5 y media.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

El nuevo dique. — Una plaza de toros. — El coro ferrolano a Mondariz. — Varias noticias.

Ferrol 17.

El proyectado dique que se cree será emplazado en terrenos de Fuentelonga, próximos al Astillero, tendrá 310 metros de longitud por 44 de coronamiento y una profundidad de 10.

Este dique se dividirá en dos contiguos, uno al otro de 100 y 210 metros respectivamente provistos de dos compuertas para poder utilizarse independientemente uno del otro.

Para hacer la obra más sólida ya incluido en el proyecto el relleno a base de un malecón cuya superficie es de 26.000 metros cuadrados que en ángulo recto con el muelle del Arsenal y avanzando desde el muelle de San Fernando servirá de apoyo al nuevo dique.

Desaparecerá el actual portalón del Astillero y en la parte Este del dique se construirá un muelle de atracaje con un calado mínimo de ocho metros, donde podrá hacer la descarga de cualquier buque.

Tendrá de longitud este muelle 150 metros.

La tan deseada plaza de toros en Ferrol parece que por fin será muy pronto una realidad, gracias a unos cuantos capitalistas que se disponen a llevar a cabo el proyecto.

Afirmase que será emplazada en terrenos próximos a la Puerta Nueva, y que será inaugurada el año próximo.

Vapores correos ingleses de 2 y 3 helicópteros.

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª Int. y 3.ª clase.

Próximas salidas de la Coruña

LINEA CUBA, PANAMA y PACIFICO

Precio en 3.ª clase a la Habana

ORITA..... 25 de Septubre.. Ptas. 543

ORCOMA.... 13 de Novbre.... 553

(Incluidos impuestos)

Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá y puertos del Perú y Chile.

Precios de Cámara para la Habana:

ORITA ORCOMA

Primera clase. . . . Pesetas. 1.550

Segunda clase. . . . 830 930

Intermedia. 825

Se admite carga para la Habana y puertos de la costa Oeste de Sur América.

LINEA BRASIL, RIO PLATA y PACIFICO

Precio en tareas a Brasil y Río de la Plata

ORIANA, . . . 4 de Septubre. . . Ptas. 394,60

ORTEGA. 16 de Octubre. . . . 394,60

(Incluidos impuestos)

Para LAS PALMAS (Canarias), RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, VALPARAISO, CALLAO y otros puertos de Chile y Perú.

Se admite carga para todos los puertos de la costa Oeste de Sur América.

Los pasajeros de cualquier clase con destino a BUENOS AIRES, deberán presentar su documentación, acompañada de tres fotografías, en el Consulado de la República Argentina, con CINCO días de anticipación a la fecha de salida del buque.

LINEA DE LIVERPOOL

ORITA. . . . 4 Septiembre

ORTEGA. 23 id.

Para LA ROCHELLE, PALLICE y LIVERPOOL. Viajes combinados con trasbordo en Liverpool para los puertos de Norte América.

Para informes: los Agentes Generales de la Compañía en España.

SODRINOS DE JOSÉ PASTOR

Barina, 27, accesorio - LA CORUÑA

Vapores Correos Españoles DE LA

Comp. Trasatlántica

Línea de Cuba y México

El día 21 de Agosto sal